
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

36ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

ORDINÁRIA DA 11ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE RONDÔNIA 

 

EM: 12.09.2023 

INÍCIO: 18h56min 

 

PRESIDENTE: SR. CIRONE DEIRÓ 

             

SECRETÁRIO: SR. ALAN QUEIROZ 

 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e, em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 36ª Sessão Extraordinária da 

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário, que proceda à leitura 

da Ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Presidente, 

peço dispensa da leitura da Ata. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Está dispensada a 

leitura da Ata da Sessão anterior e determino a sua 

publicação no Diário Oficial desse Poder.  

 Passaremos à Ordem do dia. Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das matérias a serem 

apreciadas. 

  

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – PROPOSTA DE 

EMENDA CONSTITUCIONAL 02/2023 DOS DEPUTADOS DELEGADO LUCAS 

E CIRONE DEIRÓ. Altera dispositivos da Constituição 

Estadual.  

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em segunda discussão 

e votação a Proposta de Emenda Constitucional 02/2023, de 

autoria do Deputado Delegado Lucas e Deputado Cirone Deiró, 

com Emenda Modificativa do Deputado Delegado Camargo.  

Solicito o Senhor Secretário para fazer a chamada 

nominal. Os que aprovarem votam “sim”, os contrários votam 

“não”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Como vota o 

Deputado Affonso Candido? 

 

 O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “sim”. 

 



 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputado Alan Queiroz “sim”. 

 Deputado Alex Redano? 

  

 O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputado Cássio Gois? 

 

 O SR. CÁSSIO GOIS – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputado Cirone Deiró? Deputado Cirone Deiró, como 

vota, Excelência? 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputada Cláudia de Jesus? 

 

 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto “sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 



 Deputado Delegado Camargo, como vota, deputado? 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputado Delegado Lucas? Deputado Delegado Lucas? 

Ausente. 

 Deputada Drª Taíssa? 

 

 A SRA. DRA. TAÍSSA – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

  

 O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Deputado 

Edevaldo Neves, Deputado Alan, está presente. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Deputado 

Edevaldo Neves vota “sim”. Obrigado, deputado. 

 Deputado Ezequiel Neiva, como vota, Excelência? 

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – Vota 

“sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 



 Deputada Gislaine Lebrinha? 

 

 A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputada Ieda Chaves? 

 

 A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputado Ismael Crispin? 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Voto 

“sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”.  

  

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Só registrar a 

presença do Deputado Edevaldo e o voto dele “sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Do Deputado 

Edevaldo já está registrado o voto “sim”, Presidente. Falta 

só registrar a presença. 

 Deputado Jean Mendonça? Deputado Jean Mendonça? 

Ausente no momento. 



 Deputado Jean Oliveira? Ausente.  

 Deputado Laerte Gomes? Ausente no momento. 

 Deputado Luis do Hospital? 

 

 O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”.  

 Deputado Luizinho Goebel? 

 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 Deputado Marcelo Cruz? Ausente no momento. 

 Deputado Nim Barroso? 

 

 O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Registra a 

minha presença, Secretário, e eu voto “sim”. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Registrar a 

presença do Deputado Nim Barroso e o voto dele também é 

favorável ao projeto.  

 Deputado Pedro Fernandes, como vota, Excelência?  

 

 O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. 



  

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Deputado 

Pedro vota “sim”. 

 Deputado Ribeiro do Sinpol, como vota, deputado? 

 

 O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Por videoconferência) – Voto 

“sim”. Só registrar aqui um fato, que o sogro do Deputado 

Delegado Lucas sofreu um acidente de trânsito, lá em 

Buritis, e neste momento o Deputado Lucas está com a 

família e está tentando transferi-lo para fora do Estado de 

Rondônia. A ausência dele é por este motivo. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – Obrigado, 

Deputado Ribeiro. Vota “sim”, e faz o registro da ausência 

do nobre Deputado Delegado Lucas. A gente torce aqui para a 

breve recuperação, que tudo de melhor aconteça com a saúde 

do seu sogro, Deputado Lucas. Um grande abraço em nome da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

 Como vota, agora, a Deputada Rosangela Donadon? 

 

 A SRA. ROSANGELA DONADON – Voto “sim”. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Secretário ad hoc) – “Sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 



- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - ausente 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - ausente 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - ausente 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 



 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Com 19 votos 

favoráveis e nenhum contrário, está aprovada a Proposta de 

Emenda Constitucional 02/2023, com Emenda. Vai ao 

Expediente. 

Antes de encerrar a Sessão, eu quero conceder uso da 

fala ao Excelentíssimo Deputado Pedro Fernandes, pelo tempo 

que for necessário.  

 

 O SR. PEDRO FERNANDES - Meus caros colegas, hoje eu 

recebi diversas denúncias, vídeos de uma operação que está 

em curso no município de Monte Negro. Por incrível que 

pareça, um município antigo do Estado de Rondônia, onde o 

Ibama, a Funai e uma ONG — Canindé —, a gente não sabe qual 

é o motivo que eles estão alegando para realizar atividade 

de fiscalização em propriedades nas Linhas C-0, C-5, do B- 

24, e do B-30, e em outras áreas ali na região de Monte 

Negro.  

É importante destacar que essas propriedades possuem 

títulos definitivos emitidos pelo Incra, que é um órgão 

federal. Escrituras públicas devidamente registradas em 

cartório, e os seus moradores estão estabelecidos ali desde 

a década de 1980, quando foram assentados pelo próprio 

Incra.  

Além disso, aqueles que adquiriram essas propriedades 

seguiram rigorosamente todos os processos legais e 

estabelecidos. E agora estão enfrentando ameaças à sua 

segurança e à propriedade.  

Onde nós vamos parar? O que está acontecendo no nosso 

Brasil se a propriedade privada, se um título definitivo, 

se um documento registrado em cartório não tem validade 

neste país? Nós não temos segurança jurídica.  



Sexta-feira agora, dia 15, às 16 horas, todos os 

nobres colegas estão convidados a ir à cidade de Monte 

Negro, onde estão movimentando todos os produtores. Eles 

vão fazer uma reunião, uma audiência pública para falar 

sobre esse assunto. E a nós precisamos estar atentos a 

isso, devemos convidar essa ONG, esses órgãos, para que 

eles deem uma satisfação para o governo do Estado, pois ali 

são propriedades que são produtivas, onde tem criação de 

gado, onde tem lavouras. 

Recebi vários vídeos, o senhor Luís, que é 

proprietário, que mora ali desde 1980, estava junto lá com 

o Ezequiel da Paulista, que é lá de Ariquemes, que passou a 

mensagem dessa reclamação, e a gente fica indignado com 

essa situação, Deputado Cirone, nosso Presidente. Nós não 

podemos ficar calados. Aqui, neste Parlamento, é o lugar 

que dá voz ao povo de Rondônia e estou aqui para defender 

aquela população ali da cidade de Monte Negro.  

As ações dessas instituições estão sendo conduzidas de 

maneira arbitrária, com invasões de propriedades, cortes de 

cadeados sem uma justificativa plausível. Embora aleguem 

ser fiscalização, até o momento não encontraram quaisquer 

irregularidades nessas áreas. Teve pessoas lá que foram 

presas. Depois que apresentaram as documentações, foram 

liberadas. Tinham um contrato de arrendamento de uma 

propriedade.  

Então, isso está acontecendo agora. O que vai 

acontecer com o nosso país se continuarmos assim? 

Agorinha mesmo, estava falando com o Deputado Luizinho 

Goebel. Isso assusta. Isso nos deixa preocupados. Estou 

aqui alertando a bancada federal, nossos deputados 

federais, nosso senador, os políticos de Rondônia, todos os 

órgãos, até mesmo os órgãos de controle, para a gente ficar 



atento. Muita coisa está acontecendo e nós não podemos 

deixar o nosso povo amedrontado. É alarmante o fato de 

estarem dando apenas 120 dias para que produtores retirem 

seu rebanho dessas terras. Se eles têm um documento, se 

eles têm a garantia não dá para entender, se são áreas 

altamente produtiva e essenciais para a sustentabilidade do 

nosso Estado e das famílias locais.  

Tem propriedade de todo porte. Lá tem pequenos 

produtores e até produtores médios. Então, é muito 

preocupante. Lá o pessoal cultiva café, banana, cria gado. 

Os produtores e moradores locais merecem respeito e querem 

esse respeito, segurança e proteção legal. 

 É muito preocupante o que está acontecendo. Estamos 

enfrentando forças que, frequentemente, têm origens 

desconhecidas e que vêm de diversas partes do mundo com 

interesses que ameaçam nossos produtores rurais. Precisamos 

questionar o destino de investimentos que chegam à 

Amazônia, pois apesar de falar em milhões de dólares 

investidos, raramente esses recursos beneficiam quem mais 

sofre as consequências, que são os nossos produtores 

rurais. É imperativo buscar o equilíbrio entre a 

preservação ambiental e o apoio às comunidades locais que 

estão perdendo tudo o que adquiriram com tanto esforço e 

dedicação. 

 Nesse momento, é fundamental que todos nós, deputados 

estaduais, federais, até mesmo os deputados federais da 

Região Amazônica, senadores e a sociedade em geral, que 

unamos para reverter essa situação e proteger o direito e o 

interesse das comunidades locais.  

Então, gente, é com indignação, é com pedido de 

respeito ao homem que está trabalhando naquelas áreas, 1980 

é a data. Ninguém está aqui defendendo invasores de terra, 



gente que aproveita para desmatar, para cometer crimes. 

Estamos falando aqui de cidadãos rondonienses que chegaram 

em Rondônia para desbravar para não entregar esse Estado.  

Peço aos nobres deputados, a todos os nossos amigos, 

agradeço aqui ao Presidente Deputado Cirone, neste momento, 

por me dar essa oportunidade e falar em defesa da população 

da cidade de Monte Negro. E fortalecer o convite a todos os 

nossos deputados para ajudar a população dessa região. 

Muito obrigado a todos e que Deus nos abençoe.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Quero parabenizar o 

Deputado Pedro Fernandes pela fala. E é inconcebível que 

nós vivamos em um Estado democrático de direito, onde a 

pessoa há muitos anos está morando em cima da terra, tem 

documento da terra e hoje ter essa insegurança jurídica em 

relação a sua propriedade.  

Naquela região que o deputado está citando, nós temos 

a produção de banana, de café, produção de leite. Mais de 

20 mil cabeças de gado naquelas pequenas propriedades e 

agora vem uma situação, vem criar essa dúvida em cima dos 

nossos produtores.  

Parabéns Deputado Pedro Fernandes, sempre em defesa do 

setor produtivo, sempre em defesa do homem do campo, da 

agricultura familiar. 

 E nós precisamos disso, dessa Casa de Leis, aqui é a 

caixa de ressonância onde reflete tudo o que a nossa 

sociedade rondoniense precisa. Então, nós temos que ter 

deputados e pessoas comprometidas com o crescimento deste 

Estado, comprometidas com o desenvolvimento do Estado, mas 

acima de tudo, compromisso com as pessoas e com seus 



direitos aqui dentro do Estado de Rondônia. Parabéns, 

Deputado Pedro Fernandes. 

Quero agradecer a todos os servidores desta Casa, às 

pessoas que acompanharam a nossa Sessão. Está conosco até 

agora o jornalista, apresentador Diego Maia. A todos os 

nossos servidores, a imprensa aqui presente, agradecer a 

todos vocês, aos nossos deputados que estão trabalhando de 

forma presencial, de forma remota nessa tarde aqui na 

Assembleia Legislativa.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para o dia 26 de setembro, no horário regimental. 

Está encerrada a Sessão. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 19 horas e 11 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 


